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Dispositivo de seguridad de las máquinas.

Por sus características y funcionalidades, las netbooks educativas que distribuye el Programa Conectar Igualdad fueron desarrolladas exclusivamente con este objetivo. Es decir que no son modelos que se ofrecen comercialmente en el mercado.

Por esta razón, cada computadora posee un dispositivo de seguridad que garantiza la inviolabilidad de las máquinas y evita su uso indeseado en caso de pérdida o robo.
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Para asegurar que el uso de las netbooks se mantenga en la zona geográfica para la cual fue asignada, el sistema contempla un chequeo periódico que verifica que se encuentra dentro del área e impide su uso (se “bloquea”) en caso de que no se haya podido realizar la verificación y/o el alumno no se haya presentado en el establecimiento escolar durante un período establecido de tiempo. Para que el alumno pueda volver a utilizar la máquina, es necesario que se contacte con el referente técnico de su escuela.

El chequeo mencionado se implementa mediante la comunicación periódica de las netbooks con un servidor que administra los equipos operativos en la institución. Para esto el sistema incluye una operación que permite registrar previamente las máquinas contra el servidor escolar.

El dispositivo de seguridad está basado en hardware. Esto lo hace inviolable, independientemente de cualquier tipo de modificación que se le haga tanto al hardware como al software de las netbooks.

Dado que la inviolabilidad depende del servidor que administra las netbooks de su zona, el mismo posee similar tecnología de seguridad.

Notificación de denuncia por robo, hurto o extravío

Desde el momento en que los alumnos reciben su computadora es necesario destacar que la netbook es un bien público, como el colegio o el aula. Por eso deben cuidarla y utilizarla responsablemente.

Además de cuidar el equipo de líquidos, golpes o caídas, por ejemplo tienen que saber cómo actuar en caso de robo, hurto o extravío.

»»Si ocurriera alguna de estas situaciones en primer lugar,

el firmante del comodato debe hacer la denuncia en la comisaría

correspondiente.

»»Como segundo paso avisarle al referente técnico o autoridad

de la escuela para que activen en el servidor la (46) orden de bloqueo de la máquina.

»»Luego hay que completar el formulario de notificación

de denuncia disponible en el sitio de Conectar Igualdad:

http://www.conectarigualdad.gob.ar/descripcion/form-notificacion

A partir del momento en que se completa el formulario, se inicia el proceso de verificación y auditoría del incidente que determinará la conformidad de activación de la reposición del equipo.
