PROYECTO DE MEJORA INSTITUCIONAL
 
1.                 Datos de identificación del proyecto.
 
 
Titulo del Proyecto:
 
“Hacia un enfoque intercultural de la formación docente. La alfabetización integral y continua entre la cultura académica y la cultura juvenil.”
 
Coordinador y responsables del Proyecto:
 
María del Carmen Fernández. 
Regente.       Producción  y uso de materiales.
Marta Iñurrigarro.


Regente.       Ingreso y promoción.
Héctor Jorge Losada.                   Regente.       Capacitación.
Susana Mazzaglia.                       Regente.       Monitoreo y seguimiento.
 
Equipo participante el Proyecto (Jefes de Departamento)
 
 Alba Boschetti.           Profesorado en Geografía.       Función: Comisión: Ingreso.
 Ana Buggiolacchio.    Profesorado de Sordos.            Función: Comisión: Monitoreo.
Claudia Costinovsky.   Profesorado de EGB 1 y 2.      Función: Comisión: Producción
Adriana Dauson.         Profesorado en Ciegos.            Función: Comisión: Ingreso
Adriana Falconi.          Profesorado en Inglés.              Función: Comisión: Producción.
Susana Gaitán.           Profesorado de Nivel Inicial.      Función: Comisión: Monitoreo
Nilda Gastiasoro.         Profesorado en Biología.          Función: Comisión: Ingreso.
Susana Martínez.        Capacitación.                            Función: Comisión: Capacit.
Victor Nuñez.      Prof. Discapacitados Intelectuales.    Función: Comisión: Monitoreo.
Ana Sardisco.          Depto. de Investigación.                Función: Comisión: Capacit.
 

 

2.                 Síntesis / resumen del proyecto.
 
El Proyecto de Mejora Institucional (PMI) del Instituto Superior del Profesorado N° 16, “Dr, Bernardo A. Houssay“, parte del reconocimiento de las particularidades propias de la institución, de los alumnos, de los docentes y se constituye en una oportunidad y una posibilidad cierta de concretar durante un año, un conjunto de acciones sistemáticas orientadas a revalorizar y resignificar su potencialidad de saberes, prácticas y sentidos, en la relación respetuosa y optimizadora del otro
El PMI propone una formación docente en un marco intercultural que promueva la alfabetización integral, plural y continua interrelacionando las culturas académicas con las culturas juveniles, a través del uso de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (NTICs), buscando alternativas superadoras al ingreso, permanencia y propuesta de una formación docente actualizada y de calidad.
Este soporte tecnológico constituye una herramienta insuperable, tanto para el acceso a la información como para la comunicación y participación creciente y paulatina de todos los actores de la comunidad educativa. La inserción de estas herramientas intenta construir lazos participativos, duraderos y flexibles en los que se propicie tanto  el ingreso a la institución - desde las acciones propedéuticas - , la permanencia en la carrera y una formación docente de calidad, reconociendo las diferencias y el interjuego cultural que se concreta en aportes mutuos de las culturas  protagónicas en las instancias educativas.
 
 
3.                  Fundamentación.
 
El Instituto entiende que, en un marco de condiciones socio-culturales-económicas-políticas desfavorecedoras de la educación, hasta el presente, los enfoques y las estrategias adoptadas no fueron suficientemente adecuados para dar una respuesta satisfactoria a las siguientes cuestiones: 1) el descenso del número de ingresantes (particularmente en algunos profesorados); 2) el desfasaje entre el capital cultural de los alumnos y el requerido por el nivel superior, y 3) el rápido desgranamiento y deserción.
En este momento, con nuevas políticas educativas (Ley Nacional de Educación), la posibilidad de capacitación docente, los nuevos enfoques  pedagógicos, curriculares y didácticos y la incorporación de recursos tecnológicos provenientes del Estado, se abren nuevas posibilidades de desarrollo Institucional. En este sentido cabe destacar que la Institución cuenta con una fortaleza básica para encarar esta nueva etapa: docentes capaces de realizar un trabajo innovador y comprometido para encarar el PMI.
Conjuntamente con las nuevas condiciones de factibilidad se considera que la adopción de un “enfoque intercultural” de la formación docente, permitiría abrir nuevas posibilidades conceptuales y estratégicas para el tratamiento de los problemas y delinear una nueva propuesta superadora, al considerar la relación docente-alumno como un encuentro entre la “cultura académica” y la “cultura juvenil”. Ello no sólo implica abrir un espacio y tiempo de reconocimiento mutuo y nuevas formas de relación e intercambio para su desarrollo, sino también, el reconocimiento de la realidad del otro; la validación de sus saberes e intereses; la apertura a las diversas formas de pensar, sentir y resolver problemas; la posibilidad de enriquecer juntos códigos y lenguajes; el descubrimiento de nuevas concepciones, formas de intercambio y estrategias para propiciar oportunidades de construcción de aprendizajes requeridos para la formación mediados por el uso de recursos tecnológicos y de información.
Se piensa que la puesta en marcha de un enfoque intercultural es una vía factible e inclusiva porque brinda un marco amplio y compatible que permitirá a todos los actores revisar y reorganizar sus enfoques y prácticas incluyendo la dimensión antropológica, sin negar los enfoques epistemológicos, psicológicos y pedagógicos que hasta el presente han fundamentando la propuesta curricular de la institución. Asimismo, permite profundizar el Programa de “alfabetización integral y continua”, en el cual la Institución viene trabajando desde el año 2006, según los lineamientos de la jurisdicción provincial.  Un enfoque intercultural de la alfabetización de docentes y alumnos, permitiría la problematización y optimización  conjunta de los saberes de docentes y alumnos, actualizar la visión de la institución ante los nuevos contextos y propiciar concepciones y prácticas inclusivas de una educación más justa, como sostiene la Ley Nacional y líneas pedagógicas nacionales e internacionales.
La finalidad del PMI es que el Instituto formador de docentes contribuya a generar modos de concebir y tratar democráticamente las diferencias y desigualdades socio-culturales, proponiendo en sus aulas la experiencia del trabajo compartido, incorporando los saberes y potencialidades del otro, ya sea joven o adulto, alumno o docente, para construir aprendizajes valiosos individuales, sociales y profesionales de los  campos de las ciencias, la tecnología y las humanidades, para una educación de calidad y una escuela y sociedad más justa.   Se espera que su implementación traiga aparejado el achicamiento de los desfasajes entre la “cultura juvenil” y la “cultura académica”, al promover nuevas formas vinculares y de inserción institucional, de enseñanza y apropiación de conocimientos, competencias, actitudes y prácticas que, en principio, fortalecerían el capital cultural de los alumnos y aprovecharía su disposición e intereses como usuarios de los TICs, en favor de la alfabetización integral y continua y la consolidación progresiva de una formación profesional de calidad.
Para la consecución de estas metas el Instituto continuará recurriendo a la participación de todo el personal, docentes y alumnos en la elaboración y puesta en marcha del PMI, a través de las siguientes líneas de acción:
promoción de las carreras de formación docente del Instituto informando su nueva propuesta de formación y las posibilidades que ofrece la institución;
capacitación docente situada y en servicio referida al “enfoque intercultural”, y a la “alfabetización integral y continua” (Con las NTICs) y el desgranamiento;
participación, reconocimiento y acercamiento de todos los miembros de la institución en encuentros que consoliden los vínculos, la pertenencia institucional y el desarrollo del plan de mejora; 
tratamiento de cuestiones de enseñanza y de aprendizaje en foros comunes de docentes, y de docentes y alumnos para el abordaje de los problemas, las miradas, prácticas y producciones innovadoras;
producción de estrategias didácticas, materiales y aprendizajes optimizadores incorporando el uso de recursos tecnológicos (informáticos, audio-visuales, etc.), para el desarrollo personal, social y profesional de docentes y alumnos;
seguimiento y ajuste del desarrollo de los nuevos enfoques en las prácticas del aula, con las autoridades, docentes y alumnos;
evaluación del proceso de construcción de criterios y prácticas interculturales y de “alfabetización integral y continua” en las propuestas y producciones docentes y en los procesos de aprendizaje de los alumnos.
 
 
 
4.                  Caracterización del problema  o necesidad a abordar.
 
 
El Instituto Nº 16, es uno de los institutos “históricos” de formación docente de la Provincia de Santa fe, que obtuvo su “acreditación plena” para desarrollar acciones de formación, capacitación e investigación, en el año 2003. Desde su fundación hace treinta años (1977-2007), “carece de edificio propio”, por lo que ha funcionado en locales de escuelas primarias o secundarias provinciales (Hoy distribuye sus profesorados en tres escuelas y un Anexo en la localidad de Granadero Baigorria)  y por lo tanto ha sido permanente y continua su preocupación por conseguir un edificio único y propio. En este momento, cuenta con aproximadamente mil alumnos en ocho profesorados.
La falta de edificio propio y único hace más complejo el logro de sentimientos de pertenencia e “identidad institucional”. Para atenuar este efecto, se implementaron diversas acciones para generar espacios de transmisión de saberes acerca de la historia institucional, de articulación entre carreras y experiencias entre pares; de encuentros recreativos culturales para fortalecer los lazos institucionales y ampliar la formación cultural de los alumnos y posibilitar un mayor sentido de pertenencia desde el ingreso a la institución.
Por otra parte, desde hace algunos años se viene trabajando con cuestiones problemáticas directamente vinculadas a la formación docente. Por un lado, en consonancia con la tendencia generalizada, se viene observando una considerable “disminución de la matricula  en las carreras de formación docente” (En el año 2007: 323, en el 2006: 333 en el año 2005:483 inscriptos). Por otro, se ha venido comprobando en los diversos diagnósticos realizados, las “diferencias significativas entre las competencias cognitivo-lingüísticas demandadas en el nivel superior, con las que demuestran los alumnos que ingresan al nivel”.
Finalmente, “la rápida deserción y desgranamiento de los alumnos”, en la que gravitan factores recurrentes: haber conseguido un empleo, dificultades para asistir al cursado nocturno, imposibilidades económicas para acceder a todo el material,
Estas problemáticas vienen generando acciones para fortalecer la elección de las carreras y estimular la opción por la docencia acciones para fortalecer las competencias en los procesos de lectura y escritura ineludible para poder avanzar en el proceso de alfabetización académica (principalmente en los “cursos propedéuticos” y en los primeros años de las carreras); acciones para retener a los alumnos. No obstante, debemos reconocer que las acciones implementadas hasta el momento, no han tenido el resultado esperado, quizás, por haber reparado fundamentalmente en el déficit de los alumnos.
La alternativa que proponemos para concretar a través del PMI, es entender que la “cultura académica” es una cultura compleja cuya apropiación requiere de prácticas de lenguaje y pensamiento característicos, que es necesario articular con la “cultura juvenil”, que también hay que considerar en sus formas, intereses y prácticas características; es decir, proponemos ver ambas en relación, en una relación “intercultural”. Por consiguiente, proponemos adoptar un enfoque intercultural para abordar los problemas y realizar propuestas superadoras de la formación docente en el instituto. En esa articulación se procurará avanzar en la apropiación de los contenidos en los distintos campos del conocimiento, de la práctica docente reflexiva y fundada, en una alfabetización que implica nuevas formas de leer y escribir, incluso en la cultura de las imágenes y las NTICs. Abordaje que entendemos favorecerá también la retención estudiantil y evitará en alguna medida la deserción temprana de los estudios.
Se considera que al tratar la “cultura juvenil” en sus debilidades y en sus nuevas competencias, estrategias e intereses, en relación con las características de “cultura académica” institucional, será posible mejorar sus intercambios y hacer propuestas que atiendan sus desigualdades y diferencias. Implica reconocer los factores que pueden operar como obstáculos inhibiendo su interrelación (formas y modos de ser tratados y considerados), procesos de aprendizaje (insuficiente consideración de los saberes previos, exigencias prematuras, escaso acompañamiento en la construcción de aprendizajes), criterios respecto a la dedicación al estudio que demanda el nivel superior. Cuestiones que (junto con factores socio-económicos-educativos que exceden al tratamiento institucional), al no ser adecuadamente tratadas, pueden conducir anticipadamente, al abandono del proceso de integración iniciado entre ambas y a dejar de explorar oportunidades de  desarrollo de aprendizajes y potencialidades que los acerquen paulatinamente a realizar su deseo de ser docentes.
                        Por consiguiente, las oportunidades que da la institución y sus actores será revisada y reorganizada, generando nuevos criterios de atención, acompañamiento, y estrategias compensatorias, aprovechando los intereses de los jóvenes y la dedicación de los docentes, pero sin perder de vista el objetivo de una formación docente de calidad y significatividad social.
 
 
5.                  Tema o temas prioritarios en el que se enmarca.
 
La problemática señalada se enmarca en los siguientes “temas prioritarios”:
 
“1- Promoción de alternativas en torno a las condiciones de ingreso y permanencia a lo largo de la carrera, orientadas a mejorar la relación ingreso – egreso, preservando la calidad de la formación impartida.”
 
“2- Fortalecimiento de procesos de renovación pedagógica y reflexión sobre la enseñanza en relación con los nuevos contextos, culturas juveniles y cultura contemporánea.”
 
 
6.                  Destinatarios.
 
Los ingresantes a primer año de las ocho carreras del Instituto, los docentes a cargo del curso propedéutico y los espacios curriculares de primer año y en general, todo el personal docente.
 
 
7.                  Objetivos.
 
            Objetivos generales.
Incorporar un enfoque intercultural para abordar los problemas y realizar propuestas superadoras en la formación docente del Instituto, incorporando el soporte de las NTICs.
 
            Objetivos específicos.
 
Promover las carreras y la modalidad de formación docente que ofrece el Instituto a la comunidad para potenciar la inscripción, acceso, permanencia, retención y la calidad de los alumnos y egresados.
Construir saberes, prácticas y actitudes interculturales en docentes y alumnos vinculadas al reconocimiento y consideración del otro.
Construir renovadas oportunidades de aprendizaje y competencias relativos a la “alfabetización permanente y continua” de docentes y alumnos con el soporte de las TICs, para el desarrollo personal, social, cultural y profesional de calidad.
Construir espacios de reflexión crítica y deliberación de docentes y alumnos acerca del desarrollo de la propuesta de formación docente, los nuevos contextos sociales y los nuevos aportes teóricos y tecnológicos.
Generar un espacio de diseño, producción de materiales y prácticas de enseñanza y aprendizaje utilizando las NTICs..
 
 
8.                  Propuestas de trabajo.
            Etapas.
1)        Organización del PMI.
2)        Ejecución del PMI.
3)        Monitoreo y seguimiento del proceso y de los resultados.
 
            Equipos de trabajo.
           1)    Equipo directivo.
2)    Comisión Ingreso y promoción de carreras.  
3)    Comisión de capacitación.
4)    Comisión de producción y uso de materiales.
           5)    Comisión de monitoreo y seguimiento.
 
9.                  Financiamiento.
La matricula considerada para considerar el financiamiento corresponde a los alumnos que cursaban alguno de las ocho carreras de formación docente del Instituto en el mes de diciembre del año 2006, sin incluir alumnos que cursan postítulos o hacen cursos.  El número de alumnos consta en el informe de la estadística institucional elevado a las autoridades del Ministerio de Educación de la Nación (DINIECE) por lo que corresponde la suma de pesos treinta mil.
 
 
10.             Seguimiento y monitoreo.
 
Estará a cargo de la Comisión de monitoreo y seguimiento coordinado por una Regente, en contacto permanente con los coordinadores de las otras comisiones y la Dirección. Trabajará observando y siguiendo las actividades de las comisiones, participando, registrando y solicitando informes del trabajo realizado por las mismas en los encuentros, talleres y producciones organizados por éstas. En particular, registrando las producciones innovadoras de los docentes referidas a sus prácticas “interculturales”, a la alfabetización desarrollada, uso de TICs, en las propias cátedras en el aula por docentes y alumnos. También en el análisis compartido y en la incorporación de sugerencias para la mejor concreción del proyecto o resolver situaciones no previstas.
 
 
11.             Articulación con  programas y proyectos en actividad a nivel institucional, jurisdiccional, nacional.
 
Como hemos mencionado el PMI., se articula con el “Programa de Renovación Pedagógica” para directivos de IFD, el “Programa de alfabetización avanzada” originado en el Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe, implementado en el Instituto desde el año 2006, y con la investigación institucional que presentará para el “Proyecto de Investigación Pedagógica: “Conocer para incidir en los aprendizajes escolares”  promovida por el INFoD.
 
12.             Compromisos / acuerdo con instituciones u organizaciones.
 
Se realizarán acuerdos con otros Institutos de Formación docente, escuelas destino, la Universidad y la empresa “Ámbito educativo” para participar de eventos de orientación vocacional a los alumnos de la educación polimodal.
 
 
13.             Resultados esperados a nivel interno de la institución.
 
            Se espera una recepción favorable y apoyo al PMI por parte de docentes, personal y alumnos del Instituto, que se verá reflejada en aportes de los profesores colaborando en las distintas comisiones previstas, en el “Curso propedéutico”, y en las acciones y producciones en los primeros años de todas las carreras, aunque también esperamos producciones con nuevas TICs en todos los años de las distintas carreras.
Se espera que los alumnos ingresantes y cursantes de primer año, así como el resto de los alumnos, reconozcan la intencional del PMI y se sientan participes del mismo, haciéndose más activos protagonistas de las nuevas instancias educativas  que inician, compartiendo inquietudes, planteando sus dificultades y posibilidades, reconociendo los esfuerzos conscientes que implica encarar estudios en el nivel de formación profesional docente, que demanda construir los aprendizajes de calidad, pero sabiendo que, la Institución apoyará su inserción y permanencia para ese logro.
 
 
14.             Resultado esperados en relación a la articulación interinstitucional.
 
En esta etapa no se pretende una articulación institucional sino en los aspectos ya señalados.
 
 
15.             Resultados esperados en relación con el contexto cultural local.
 
Se espera que la institución tenga una nueva presencia más relevante en el contexto de la cultura local afianzando su imagen de Instituto de formación docente de carácter público, promotor de oportunidades formadoras y egresados de buen nivel de calidad.
 
16.             Anexos.
 
            I.-        Ficha de Inscripción (Anexo I).
            II.-       Punto de partida.
            III.-      Cuadro con parámetros presupuestarios.
            IV:-      Planilla Presupuestaria.
            V.-       Comprobante de recepción del proyecto.
